

拒毒+1

季刊

毒防諮詢專線
0800-770-885
24h
http://refrain.moj.gov.tw
 有心 一定成功

嘉義縣毒品危害防制中心
Drug Abuse Prevention Center, Chiayi County

第三十三期

中華民國一百一十年七月

發行人\翁章梁 總編輯\劉培東 副總編輯\羅木興
編輯委員\廖訓誠、李美華、張翠瑤、邱美切、葉聰謨
執行編輯\趙紋華 執行單位\嘉義縣毒品危害防制中心
地址\嘉義縣朴子市光復路 40 號 電話\ 05-3625680
網址\ cyshb.cyhg.gov.tw/antidrug 毒防諮詢專線\ 0800-770885

印刷品

郵件特約戶
特約記帳

專題報導

包裝多樣、色彩鮮豔的 新興毒品之意義

法務部司法官學院犯罪防治研究中心 助理研究員 鄭元皓

大約在20年前就有研究指出，全世界非法藥物市場中的藥片類合成毒品已經在品牌、顏色、印記及商標等層面出現許許多多的差異（Kraner, Mccoy, Evans, Evans, & Sweeney, 2001）。然而，因為臺灣在2010年以前主要流行的毒品是以粉末型態的海洛因、安非他命及K他命居多，毒品市場還未呈現多種藥物百家爭鳴的情形，在當時，我們恐怕無法想像現今新興毒品（New Psychoactive Substances, NPS）是如何崛起及大肆流行的。

直到近幾年來，我國市面上開始出現各種型態的新興毒品並廣為流行，其中合成卡西酮、合成大麻因為價格便宜，因此經常被混於毒品零售包或煙吸式產品中。當然，包裝多樣化除了能吸引有特定偏好的消費者之外，更重要的是能降低被查緝的風險。不過，這項「優勢」也因為新興毒品受到執法單

位關注而逐漸消失。

在販賣新興毒品的眾多店家中，自創品牌儼然成為一種商業策略，像是舉世聞名的海洛因「雙獅地球牌」便已經成功創造自己的商業價值，也建立起一定的客戶忠誠度，即使這幾年來已經不再像2000年以前如日中天，但在世界各地還是存在一定的客源。所以雙獅地球牌的例子告訴我們，擁有自己的品牌與標誌就可以將產品與其他販售者做區分，如此除了能穩固客源也能吸引新的客群上門（Daveluy et al., 2009）。再回到新興毒品，起初新興毒品在網路上大多偽裝成其他物品出售，名稱可能像是春藥茶（Aphrodisiac Tea）、浴鹽（Bath Salts）、水果蛋糕（Fruit Cake）、草本興奮劑（Herbal Highs）、萬聖節糖果（Halloween Candy）、植物肥料（Plant Fertiliser）、房間除臭劑（Room Deodorisers）等（包涵



毒品不要碰 反毒護我嘉

, 2015; Alcohol and Drug Foundation, 2018; Bogusz, 2017; Corazza, Simonato, Corkery, Trincas, & Schifano, 2014a; EMCDDA, 2015; UNODC, 2013)。簡單來說，就是把自己是非法藥物的身份給隱藏起來。

新興毒品也不像傳統毒品常以透明夾鏈袋的包裝販售，而是會依照不同藥物做不同外觀包裝：如草藥類物質就常以五彩繽紛的包裝吸引消費者，並在包裝上標示純天然來宣稱安全性；藥丸類則設計成合法藥物，除了有多種顏色外也會有印記來與其他販售者做區分。而隨著煙吸式物質、液態毒品、鼻腔噴霧劑等其他型態出現，新興毒品的包裝樣態也可能會跟著推陳出新。

另外，新興毒品的行銷常取決於產品本身與目標客群而定，同時也影響著藥物的包裝。EMCDDA (2016a)便將新興毒品的包裝分為四種類型：

- (一) Legal highs (合法興奮劑)：以明亮的包裝為主，常在網路以及專門販賣藥物的菸草商店販售。
- (二) Research chemicals (研究用化學品)：聲稱為科學研究專用，專門在網路上販售給欲探索新興藥物及影響的「心理學家」。
- (三) Designer drugs (設計師藥物、策畫藥)：由團隊組織在秘密實驗室中研發，多被合成為娛樂性藥物，進而在非法藥物市場中販售。
- (四) Medicines (醫療用藥)：從患者或非法走私取得，再販售給他人。

但其實新興毒品的品牌有著快速更換的特性，名稱也會隨著不同國家有所差異，同樣的名稱在不同時期也可能代表不一樣的藥物種類 (Davies et al., 2010; Ramsey et

al., 2010)。像在臺灣的新興毒品市場就會出現「小惡魔」、「黑惡魔」、「金惡魔」等類似的品牌包裝，新興毒品施用者都知道不同品牌及包裝有何意義，其代表的就是不一樣的供應商與藥物效果。而國外新興毒品的品牌及包裝呈現出怎樣的樣態？Corazza 等人 (2014b) 在定期監控網路商店、聊天室及論壇等表層網路後，最後將1,000多個新興毒品的品牌分類成以下五種：

- (一) 電影類：Black Mamba (黑曼巴)、Scarface (疤面煞星) 等。
- (二) 漫畫角色類：Black Widow (黑寡婦)、Superman (超人) 等。
- (三) 動物類：Meow Meow (喵喵)、Elephant (大象針) 等。
- (四) 自然景觀類：Heaven (天堂)、Rainbows (彩虹) 等。
- (五) 預期效果類：Liquid Ecstasy (液態搖頭丸)、Mr. Happy (快樂醫生) 等。

由上述可知，新興毒品不僅僅是偽裝成休閒食品而已，而是有著各種不同的樣貌。不論何種，毒品施用者或是「潛在的」用藥者，都還是可能對新興毒品產生錯誤認知，認為有些新興毒品的藥效不比傳統毒品，因此不易上癮，也不會對身體造成太大的危害，實際上他們卻對包裝裡的內容物一無所知，畢竟根據聯合國毒品和犯罪問題辦公室 (UNODC, 2020) 的統計指出，截至2020年12月，全世界已經有1080種新興毒品受到通報，就連用藥過量的個案被送到醫院也很難在短時間內檢驗出藥物種類。不過以臺灣來說，最常見的新興毒品還是以K他命、PMA或PMMA、Methylone (bk-MDMA) 或Ethylone三者組成的「三合一」奶茶咖啡包為大宗 (林棟樑, 2021)。

而國外研究認為，這些包裝顏色鮮艷，內容物常含甜味的產品，可能反映了消費者的購買心理（Dignam & Bigham, 2017）。另外Addison等人（2017）的研究也發現，搭配色彩鮮豔包裝的新興毒品能對青少年造成一定的吸引力，且NPS通常被賦予跟電玩、冒險運動、超級英雄角色及標誌性電影等青少年文化有關的意義。也就是說，吸食新興毒品又比起傳統毒品有了更不一樣的意涵，其代表的是「新潮」、「同樂」跟「挑戰」。

筆者認為，要有效遏止新興毒品氾濫，除了應該加強特定營業場所的查緝之外，也應該讓學生族群及其家長瞭解到，目前的毒品已經不再是液體或夾鏈袋裡裝著粉末這麼單純，而是有可能偽裝成日常生活中的食物、茶飲甚至是醫療用藥之中，提高其對各式毒品的認知，藉此降低毒品新生人口，也減少後續醫療戒治甚至監禁的成本耗費。畢竟從一開始就遠離非法藥物是最簡單的方法，一旦落入用藥的桎梏時，便很難輕易的從中脫離了。

秒懂新興毒品

拒絕誘惑

► 新興毒品是什麼？

- 化學混合而成 規避查緝
- 多變形式偽裝 降低戒心
- 販毒話術 誘拐吸毒
- 是流行不是吸毒
只是會high的咖啡
試試沒關係

► 有哪些危害？

- 幻視幻聽
- 暴力自殘
- 膀胱受損
- 休克致死

3招有效避免！

- 堅定拒絕
- 留意偽裝
- 保持警覺

3招緊急處理！

- 盡速離開
- 求助
- 報警

保護自己，小心危害就在你身邊！

FDA 衛生福利部 食品藥物管理署 毒品危害防制中心諮詢專線：0800-770-885
(請您，幫幫我) 廣告

疫情時代，我們可能面臨的 毒品防治難題

林世智

在新冠肺炎肆虐下，從國際、社會，再到個人的家庭、教育、工作，許多人的生活型態被迫改變，並像自然界食物鏈一般，一層一層影響著，其中也不乏隱藏在社會中的犯罪者。

縱使疫情前時代的網路世界已十分發達，卻因不同毒品的使用者年齡層不同，交易方式亦隨之不同，如傳統毒品海洛因、安非他命等使用者年齡層高，交易方式多以面對面交易為主；而新興毒品的使用者較年輕，透過網路世界交易是年輕世代可以接受的方式。這樣的情況，在本土疫情爆發後，毒品世界中的供需者們勢必得做出改變。

據警政署報告指出，自從疫情爆發後，因諸多國家的國門限縮進出條件，原先「空中飛人」的運毒方式難以運作，只能以空運包裹或漁船運貨等方式代替，以降低被查緝的風險，而毒品的價格也隨之水漲船高；而在吸食毒品需求端，也可以發現在防疫政策下，面對面交易或需離開家門的交易方式受限，改以網路交易、宅配等方式進行，施用場所也多以私人場所為主。

臺灣自今(110)年5月19日正式進入新冠肺炎三級警戒，醫療量能緊繃，政府也提出許多防疫措施，除居家辦公、教育機構停課外，娛樂場所也被禁止營業，這樣的情況讓毒品世界各面向增加了許多發展可能性：

- 1.查緝困難：因應疫情延燒，許多娛樂場所停止營業，旅館飯店業也受影響，原先施

用毒品的熱點場所遭到限制，毒品施用者只能回到家中或到私人場所施用，導致檢警單位原先的臨檢方式遭遇挑戰，也不得隨意以搜索方式偵查；另外，因進出國門條件嚴格，國際間的毒品運輸及國內的交易方式隨之改變，毒品流向管道更多元，更是提高了查緝難度。在此環環相扣下，遠從國際的運輸到施用者的交易及施用，可能使犯罪黑數攀升。

2.戒癮治療中斷：對於情節輕微、施用毒品的初犯，檢察官多處以緩起訴附命戒癮治療，雙北地區現因前線醫療量能緊繃，且避免染疫風險，非急迫性門診都已暫緩，其中也包含協助吸毒者的戒癮治療，讓吸毒者的受監控效果不得不打折扣，且目前院檢針對非緊急或非必要案件也暫緩開庭，這不得不為的防疫措施副作用或許將在疫情緩和後出現。

3.保護管束功能難發揮：高檢署日前表示，為防範疫情擴散，在第三級警戒期間，從6月1日起，除性侵害及特殊案件外，假釋出監更生人至各地檢署採書面報到，而對於施用毒品案件，其採驗尿液次數亦得視情況適度調整。毒品施用再犯率一向居我國所有罪種之冠，在必要性的防疫措施下，保護管束也陷入兩難的困局，而這當中的犯罪黑數和潛在風險，恐怕也是未來需要因應的重要課題。

4.檢驗家庭功能：為配合停止上課的政策，

政府也提供了防疫照顧的請假方式，如此便增加家長和小孩的相處時間，減少非行少年在學校或家庭外遊蕩的機會，切除負向連結，進而降低青少年藥物濫用的機會。然而，共處時間的增加，同時也可能增強了雙方摩擦的強度，這樣的機會考驗的正是家長是否得以正常發揮其監督及關懷的功能。

在新冠肺炎延燒下，許多必需性的作為皆影響到各行各業的運作，毒品犯罪與防治也難逃離這樣的情境，但同時提供了我們重新審慎思考疫情前各項措施的機會。最後，必須強調的是，本文著墨之處僅係在防疫情境下，我國司法、醫療及社會大眾目前及未來可能需要面對的難題，未有任何評價我國防疫措施之意。

輔助對象
嘉義縣藥物濫用成癮者

補助額度
40,000元 (未滿18歲)
35,000元 (18歲以上)

✓補助方案

替代治療補助項目:
鴉片類藥癮者之「美沙冬」
及「丁基原啡因」治療費

藥癮醫療補助項目:
血液生化檢查、尿液毒物檢驗
個別心理心理治療、門診診察

戒治機構
佛教慈濟醫療財團法人大林慈濟醫院
臺中榮民總醫院灣橋分院
衛生福利部朴子醫院

服務單位
嘉義縣毒品危害防制中心
地址：61249 嘉義縣太保市祥和二路東段3號
信箱：wen5680@mail.cyshb.gov.tw
免費諮詢服務 0800-770885轉3再轉2

衛生福利部 嘉義縣衛生局 嘉義縣毒品危害防制中心 ~關心您~

小雨的蛻變

小雨

我在這裡住了兩年，還記得第一天和媽媽分開獨自一人給主任載來園區，那時的心情五味雜陳，也剛從少觀所出來，心裡有點害怕，又還留有一點點叛逆的個性，不過很慶幸的是，當時的主任和社工還有生活輔導員都非常的熱情，對我非常好，我也很幸運，我剛來不久後，園區就剩下我一個人，我喜歡一個人的那段時間，很單純、圈子乾淨，主任和社工當時也安排了很多心理團體課程，也常常陪我聊天，陪我度過和媽媽有些衝突的日子，我也慢慢蛻去那些叛逆的行為和想法，我開始想好好做人，做個不一樣的人，我想會有這種想法是因為主任和社工是我的榜樣，我想像他們一樣幫助人，做個優秀的人，在這裡大家教我煮飯，教我生活自理，這個環境教會我自律。主任和社工也陪伴我走過我最低潮的時光，雖然我也難過到了無法控制的地步，但是還好身旁有他們，我才停下我脫序的腳步，我覺得我能撐過來，沒破功用藥，很大的原因是因為大家信任我，大家非常信任我，而那份信任便是我的動力，我不想辜負大家，所以我也努力讓大家覺得沒有相信錯！過程當然辛苦，但我學到一件非常重要的事，就是學會向旁人求助，我一發現自己有異狀，我就馬上找主任或社工聊聊，不讓自己一直心情過於低落、一直胡思亂想，這麼做之後，我慢慢的就學會自己處理情緒、及時發現自己的情緒！

不知道什麼時候開始陸陸續續有學員來來去去，一開始我以為美好的地方，來這裡一定就能不吸毒。後來才發現好像不是所有

人都做得到…那時我的心裡打擊好大，我這麼努力擺脫了以前的生活、以前的朋友，結果週遭卻有朋友吸毒，而且還有神智不清的，我很生氣，氣到原本會噓寒問暖的人我都直接翻臉不認，但後來諮詢師和我聊聊，他說這可能是投射反應，因為我害怕自己也像他們一樣，所以我才這麼生氣！後來我也就釋懷，畢竟那是他們的人生，與我無關，而我也認知到，原來當時的我給家人的感覺是這麼的討厭、無助，吸毒真的太難救了，我也引以為戒，我不要像他們一樣一生都在監獄、在吸毒，看了他們這樣，我也就更有決心要擺脫毒品。

後來也在大家的鼓勵下，我去讀書，雖然只是夜校但是國立學校，所以也不好混，第一學期我讀的很不好，我原本以為大家會責怪我，但沒想到大家依舊鼓勵我，所以我第二學期就開始認真努力的讀書，現在也讀的很上手，很有興趣，每次段考都全力以赴，最近也開始籌備考會計丙級和人工會計的證照，也開始尋找家教老師，準備三年級時考大學，我喜歡現在的自己，為自己負責任，雖然什麼事都自己去處理，有時候感覺被迫長大，但是我喜歡有責任感的自己，也喜歡說到做到的自己，更喜歡獨自把事情辦好的感覺！我做的任何改變大家可能覺得很艱難，但是我發自內心是為了自己改變，所以我覺得一點也不艱難，我反而覺得很值得，我很樂在其中，我非常喜歡，而我也會繼續努力，繼續改變，變成更好的自己。

反毒連載漫畫篇



作者 / 黃瀚萱 小姐



主為卸妝

破解毒品 美麗偽裝

【揭開毒品的美麗偽裝】花樣多變，防不勝防

新興毒品成分複雜，吃下肚恐致命！

衛生福利部
食品藥物管理署
Taiwan Food and Drug Administration

毒品危害防制中心諮詢專線：**0800-770-885**
(請請您，幫幫我)

嘉義縣毒品危害防制中心簡介

嘉義縣毒品危害防制中心於95年8月8日正式成立

服務地點：嘉義縣朴子市衛生所4樓(嘉義縣朴子市光復路40號)

毒防諮詢專線 **05-362-5680** 我來幫你

0800-770-885 請請您 嘉義縣請轉3再轉2



廣告